

Свой среди своих

Каким должен быть аким города? Лисаковцы уверены: таким, как их мэр Альберт Павлович Рау. В результате опроса отношение жителей и работников аппарата к своему акиму можно сформулировать одной фразой: "Они ему верят". И вера эта строится не только и не столько на личном обаянии Альберта Рау, сколько на конкретных его делах.

Штрих первый: Одна из пенсионерок поведала, что когда наступили трудные времена, особенно после закрытия свободной экономической зоны, и пошли перебои с получением пенсии, практически каждый желающий смог увидеться и переговорить с акимом. "Не ругаться ходили, а спросить: будет ли лучше? Он отвечал твердо: "Будет". Мы ему поверили, и правда, стало полегче..."

Доступность местной власти для рядового жителя - не часть ее имиджа, а в какой-то степени необходимость. Альберт Рау считает, что должен быть ближе к людям. Только так можно знать истинное положение в городе, а не полагаться на благодушные рапорты. Поэтому большую часть времени отдает личному общению - на производстве, учреждении, школе, магазине, стадионе. Кроме того ежемесячно по радио и телевидению проводится так называемый "Час мэра", когда в прямом эфире он отвечает на вопросы слушателей.

Знание жизни и быта рядового горожанина - из родословной. Родился и вырос здесь же, в Лисаковске, в простой рабочей семье. Здесь же в 1977 году закончил школу. В 1984 году сюда же вернулся по окончании Рудненского института и службы в армии и начал трудовую деятельность на Куржункольском руднике. Во власть пришел, когда в 1986 году его избрали профсоюз-



ге), в городе складывается тенденция к оттоку населения: в первом квартале 2000 года Лисаковск покинуло на 487 человек больше, чем сюда приехало. Сейчас не имеющих работу здесь 1148 человек.

Правда, в последнее время, с приходом на ОАО "Лисаковский ГОК" общества "Испат-Кармет" положение стало несколько выправляться. Основным условием его работы здесь было сохранение профиля и численности работающих (не менее 1000 человек). На развитие малого и среднего бизнеса в Лисаковске, в соответствии с постановлением правительства, ОАО "Испат-Кармет" перечислило 200 миллионов тенге. Во многом благодаря этому 489 из 643 человек, освобожденных с ОАО "Ли-

Если иметь конкретную программу работы и представить ее людям, они увидят, нужны ты на этом посту или нет. Я понимаю тех людей, которые хотят иметь пенсию, зарплату сегодня, и не считаю, что следует оправдываться дырявым бюджетом.. Нечего кивать на республику, на область - ты здесь, и ты должен решать эти проблемы на месте.

- Я считаю, если аким "дотационный", то у него нет интереса развивать область или регион. Здесь развивается иждивенчество, а это неправильно.

Однако аким Лисаковска с оптимизмом смотрит в будущее. На вопрос о перспективах развития города ответил: реально увеличение мощности ГОК, а это значит относительная стабилизация экономики города.. Кроме этого, внедряется ряд инвестиционных проектов, связанных в основном с горнорудной промышленностью, а также совершенно нехарактерные для города производства, такие как выпуск кирпича, полиэтилена и изделий из него, бинта, ваты. Все это - путь решения главной проблемы - безработицы.

Штрих третий: Не так давно в Лисаковске состоялся благотворительный концерт. Участвовали в нем все, а ведущим был Альберт Рау. Остальные работники аппарата пели, танцевали и даже ставили сценки. Собрано было более 60 тысяч тенге, которые пошли на адресную социальную помощь.

- Если придется уйти из акимов, то пойду в бизнес, благо, что опыта в этом деле не занимать. Что касается политики - в нашем государстве она неотделима от экономики, а коль скоро и на посту акима, и в бизнесе экономи-

ным лидером. Работаящих было 800 человек, приходилось очень много заниматься вопросами социальной сферы - отсюда и первый опыт "влезания во все дыры". Был депутатом горсовета, какое-то время занимался бизнесом, а в марте 1992 года вернулся в горсовет председателем, хотя большого стремления оставаться в политике не было. Тем не менее поработал на этом посту, после чего остался в аппарате заместителем по промышленности тогдашнего акима Михаила Баженова. Работать тогда было интересно, только зарождалась свободная экономическая зона, было много нового, но приходилось решать и огромное количество проблем. В этом помог опыт бизнесмена и руководителя. В октябре 1994 года стал акимом Лисаковска.

В поиске оптимальных решений проблем много ездил за рубеж, приглядывался к тому, как там организована социальная сфера, как строится система управления. Будучи в Германии, искал, так сказать, главного налогоплательщика, как это обычно бывает у нас. Оказалось, что в каждом городе Германии каждый налогоплательщик привносит в казну свою, пусть и небольшую, долю. Словом, чем больше работающих, тем крепче экономика, а значит, и благосостояние людей. К сожалению, экономическое состояние Лисаковска после закрытия СЭЗ не назывешь идеальным. Основная проблема здесь - безработица. Уровень ее на сегодня составляет 18% - это самый большой показатель по региону. Несмотря на то что налогооблагаемость здесь также выше всех по области - на одного жителя приходится 21 048 тенге, объем произведенной продукции соответствует на 31 328 тенге (для сравнения - в Костанай этот показатель составляет 8407 тен-

саковский ГОК", уже получили направления на предприятия малого и среднего бизнеса. Вообще же за счет предпринимаемых мер по разрешению проблемы трудоустройства населения в городе планируется создать более 800 рабочих мест.

Особое место в работе акима занимает поддержание идеального порядка на улицах города. Как настоящий хозяин Альберт Рау стремится к тому, чтобы в их общем доме всегда было чисто и уютно. Кстати, в уборке улиц заняты в основном не имеющие постоянной работы люди. Таким образом, частично решается проблема их трудоустройства.

Штрих второй: *Один из трудящихся аппарата акима города сказал о своем шефе: "Рау скуп на похвалу, но и не склонен к великим разностям. Если кто-то не работает так, как нужно, он просто сделает это сам, а не будет искать виновного".*

Какие задачи ставит перед собой Альберт Рау?

- Прежде всего, не допустить повышения тарифов на коммунальные услуги. Для этого власти города стараются компенсировать рост курса доллара, когда получают газ из России; сделали более адресной социальную помощь.

Жалеет о том, что не всегда был решительным в проведении реформ. Когда была СЭЗ - управляемость была выше. Сейчас у акима нет рычагов воздействия на работу предприятий, формирование местного бюджета, проведение социальной политики.

- Когда говорят, что будут спрашивать с акимов на местах, меня удивляет одно: а что с него спрашивать, когда ему ничего не дают?! Я был в Америке, там вопроса об объеме финансирования вообще нет.

- Выборность акимов, как мне кажется, дело нужное. Я лично с удовольствием пошел бы на это.

ческие вопросы мне приходится так или иначе решать, следовательно, по-литником я буду всегда.

Но в любом случае его деятельность, его жизнь будут связаны с родным городом. В Лисаковске не только каждый житель знает своего акима, но и он знает практически всех - с кем-то учился, с кем-то работал, с кем-то просто рядом живет.

- Это специфика малого города - когда все знакомы. К тому же я человек по натуре добрый, люблю общение, стараюсь быть внимательным ко всем. Это тоже очень помогает в работе.

Семья Рау - дочь и сын, - его опора, его поддержка и надежда. Дочь учится в Москве, мечтает стать студенткой МТИМО, сын - школьник, в родном Лисаковске, рядом с родителями.

Штрих четвертый: *Когда солистка ансамбля "Мечта", коренная лисаковка Наталья Филиппова выступала на конкурсе "Жас канат", после первого конкурсного дня по электронной почте ей пришло послание от Альберта Рау со словами поддержки и поздравления. После этого Наталья просто воспрянула духом и выиграла один из престижнейших наград "Жас-каната" - Приз зрительских симпатий.*

... Мы встретились с акимом Лисаковска в дни, когда здесь проходил II Международный фестиваль джазовой и популярной музыки. Не было ни одного мероприятия, ни одного концерта, на котором бы не присутствовал Альберт Рау со своей командой. Причем каждое его появление и даже просто упоминание о нем вызывало шквал аплодисментов. В этом - истинное отношение к акиму жителей, и в этом - отношение Альберта Рау к своему городу и горожанам.

А. ИБРАЕВА